



孟州市城区一角。



美丽田野党旗红。



城伯镇后姚村北一夏麦田,党员志愿者在帮助群众收获小麦。



近日,国道207河南孟州至偃师黄河大桥及连接线工程正式通车运营。

不忘初心 勇担当 砥砺前行 谱新篇

——孟州市加强基层党建引领高质量发展侧记

本报记者 李英俊 史文生

政治引领篇



支委会换届选举大会。

孟州市坚持“围绕中心抓党建、凝心聚力促发展”的定位,围绕党建高质量推动经济社会发展高质量的目标,充分发挥党建引领全局、强基固本的作用,通过支部建在攻坚阵地、党员冲在攻坚一线、“三联共建”助力攻坚,把党建工作与中心工作有机结合起来,推动了各项工作的顺利开展。

领导联点,高位推动。孟州市实行领导包乡联村制度,逐人明确支部联系点,带头联系脱贫村、软弱涣散村;乡镇(街道)每名领导成员分别联系若干个企业和村,实现联系点全覆盖;坚持定期到联系点指导工作,每月至少蹲点指导2次;积极围绕基层治理、乡村振兴、疫情防控等各项工作任务,帮助联系点查问题、找短板、理思路、谋发展,落实市委、市政府确定的各项重点工作,推动工作任务落实落地。在“五星”支部创建工作中,焦作市人大常委孟会副主任、孟州市委书记卢和平带头到联系点大定街道段西村调研指导,31名县级干部分到联系支部,帮助谋划发展。11个乡镇(街道)党(工)委书记对所辖村(社区)逐个过筛,“一对一”研判村情,“手把手”指导制订创建计划,明确目标、路径,形成了创建“说明书”。

支部联建,帮扶驱动。孟州市针对城市社区基层治理的短板弱项,认真总结疫情防控工作经验,在全市范围内开展了市直机关党组织和党员机关干部、公职人员到社区楼宇“双报到”工作。94家市直机关企事业单位党组织、8500余名机关党员干部按照“双报到”工作要求,到社区无主楼院报到,认领服务岗位,参与常态化疫情防控值守等工作。市直机关党组织和党员机关干部在下沉基层、帮扶楼宇、服务居民的过程中,不断充实完善治理体系,提升治理效能。在全市营造了党员干部“工作在哪里,活动在哪里,奉献在哪里”的浓厚氛围。为助力软弱涣散党组织整顿,孟州市还从市直单位抽调10名第一书记、2支工作队,一周“五天四夜”吃住在村,让他们在服务群众第一线砥砺意志品质、锤炼过硬作风、提升“七种能力”。

部门联创,分区互动。该市打破街道、市直单位条块分割,各行其是的“壁垒”,按照“区域统筹、资源整合、优势互补、共建共享”的区域化党建原则,整合党建资源,健全“街道吹哨、部门报到”工作机制。市直机关党组织按照攻坚任务,与街道党工委和社区党组织结合,认领责任区,开展党员志愿服务,激励党员在支部发挥先锋模范作用。作表率、当标兵。在全国文明城市、全国健康城市、国家生态园林城市创建工作中,孟州市以4个街道党工委为核心,以15个社区党组织为基础,要求82个驻区单位党组织共同参与,市直机关党组织按照攻坚任务,与街道党工委和社区党组织结合,认领责任区,利用好每周二日的“实事走访日”活动,组织4300余名党员开展志愿服务,引导党员在创建中发挥先锋模范作用。

企业联村,结对联动。该市积极开展“万企兴万村”行动,组织全市26家非公有制企业,聚焦24个脱贫村,分层次、分重点、分需求,灵活采取“多企帮一村”“一企帮一村”等方式,实现村企结对全覆盖。今年年初以来,中原内配等26家帮扶企业累计向帮扶村捐赠106.85万元,用于公共基础设施建设;修建道路房屋等;积极开展消费助农,共同帮扶村购买农产品19万元,并主动帮助贫困户销售农产品,增加群众收入。该市还开展了“结对认亲·放飞梦想”爱心助学活动,与165名贫困学生结对成功,捐助70万元,力求从根本上阻断贫困代际传递。

党员联户,全员发动。该市通过常态化开展“入户访民情、我来办实事”活动,按照党员联户、干部包片、支部会商工作机制要求,在各乡镇(街道)推行农村无职党员“一编三定五服务”,以党支部为单位,对无职党员设岗定责,对标“五位一体”总体布局,分别编入产业振兴、政策宣传、乡村文明、民事调解、环境卫生五个特色功能小组,实行定岗定责、定奖惩,为群众提供不同服务,锤炼党性,激发活力,让无职党员在服务群众、奉献社会中找到了成就感和归属感、责任意识不断增强。孟州市共建立农村党员功能小组1300余个,党员各尽所能、发挥特长,为群众提供服务,彻底打通了联系服务群众的“最后一公里”。



市直机关党员到分包小区开展“双报到”志愿服务活动。



电力服务保丰收。



联户党员入户走访摸排。

核心提示

治国安邦,重在基础;管党治党,重在基层。孟州市委牢牢把握新时代党的建设总要求,坚持围绕中心抓党建、凝心聚力促发展,把党建工作与中心工作有机结合起来,以党建“第一责任”引领和保障发展“第一要务”,通过统筹布局,科学推进,做到了中心在哪里,基层党建工作就跟进到哪里,为经济社会高质量发展提供了核心驱动力。

乡村振兴篇

孟州市委着力实施强基固本工程,加强村级领导班子建设和党员队伍建设,筑牢乡村振兴战斗堡垒,增强党组织服务功能,充分发挥党员先锋模范作用,持续发展壮大村集体经济,实现党建综合载体管用一体化推进,集聚乡村振兴人才力量,推动形成工作合力,强化村级组织运转保障,以高质量党建引领乡村振兴。

严格管理,建设过硬“先锋队”。该市村级组织换届圆满完成,顺利实现省委“四个百分之百”目标,村干部年龄控制在60岁以下,平均下降10.6岁,大专以上学历增加197人,年龄、学历“一降一升”成效显著,班子结构更加合理。该市运用干部培训和资格预审两项机制,不断提升村干部能力素质,优化队伍结构。市委组织部牵头,纪委监委、政法、统战、公安等部门参与,对需要补选或推优的村干部等进行全面政治“体检”;在全面备案管理的基础上,建立村干部动态信息库,做到荣誉、处分、兼职等基本情况“一表清”,实现了村干部管理全覆盖、无死角。

比武招徕,正向激励“比学赶超”。孟州市采取多种形式,推动村“两委”干部特别是党支部书记开展互学互鉴,实现思想

上的交流碰撞。在“五星”支部创建中,市、乡两级开展“现场大比武”“视频大比武”“演讲大比武”等形式多样的活动,让村党支部书记在中学、讲中悟、行中比,倒逼他们从思想上真重视,在行动上出实招,促进“三星”“四星”支部连片,“五星”支部不断涌现。今年6月,全市11个乡镇(街道)广泛开展村(社区)干部大比武活动,通过广泛创建党建综合体180个,覆盖率达到81.6%,建成“老家莫沟”“红色岩山”“美丽南沟”和中曹“黄河文化”等多张“孟州名片”,该市建立起步早、村三级联动管理体系,组建政策宣讲队、农技服务、健康需求、文化生活、法律服务5个功能小组,28家市直单位参与,将党建综合体变成承接下基层服务的窗口,实现了上下资源互联互通,让党建综合体成为群众愿意来、留得住的“民心磁极”,该市全面清查已建成党建综合体资源,由村级成立的运营调度中心出面招商,将现有资产变为能下金蛋的“老母鸡”,真正实现可持续发展 and 长效运营。如莫沟村与孟州市民生医院合作,将慈善幸福院扩建为大型康养中心,实现完全社会化运营,常住老人近100人。

(本版照片均由孟州市委组织部提供)



幸福源沟——脱贫致富谢党恩。

基层治理篇

孟州市以党建引领推动基层治理创新,全面整合各方资源,不断探索基层党建与基层治理的新方法、新路径,持续推进“五星”支部创建,加强全科网格建设,做好常态化疫情防控,让群众有更多的归属感、安全感、幸福感、获得感。

创建“五星”支部,开启创先争优“星光大道”。各村(社区)将创建规划和目标以“四议两公开”“一征三议两公开”形式向群众公开公示,代表班子立下“军令状”,乡镇党委抓主体责任落实,广泛开展宣传活动,累计悬挂标语横幅500余条,召开培训、研讨会400余次,在工作举措上,河阳街道与村党支部签订了目标责任书,中庄镇细化绘制了包含目标任务的乡村两级创星“路线图”,大定街道成立“五星”支部党员先锋队服务三夏,化店镇、谷旦镇、赵和镇积极走“外聘输入”的责任,该市普遍建立党员联户、干部包片、支部会商工作机制,1.2万名党员挺身而出,与9.3万户群众签订“邻里互助公约”,结

门抽调专人,成立11个工作组,加强对各乡镇和市直单位创建工作的指导;实行预警提示制度,纪检、政法等部门对照创建标准,制定负面问题清单,定期分析研判,发现苗头性问题及时通过孟州市创建办向相应支部发出预警提醒;通过将村级工作任务细化到月,乡镇和市直单位工作责任精准到人,实现“月月有变化、人人有责任”。

发挥“两个作用”,筑牢群众身边安全防线。孟州市将今年两轮疫情扩散的紧急形势作为检验应急处置机制的“大考”,孟州市及时启动应急预案,274个村党支部、8个交通卡点和集中南庄镇细化绘制了包含目标任务的乡村两级创星“路线图”,大定街道成立“五星”支部党员先锋队服务三夏,化店镇、谷旦镇、赵和镇积极走“外聘输入”的责任,该市普遍建立党员联户、干部包片、支部会商工作机制,1.2万名党员挺身而出,与9.3万户群众签订“邻里互助公约”,结

成互相帮助、互相监督、携手共建无疫家园的党建互助联盟,打牢“内防扩散”的群众基础。截至目前,该市继续保持常态化以来“零疑似、零病例”的成效。

搭建全科网格,细化延伸服务“神经末梢”。按照“地域相邻、规模适度、界定清晰、无缝覆盖、方便服务”的原则,该市共设置全科网格525个(农村434个、社区91个),专属网格166个,涵盖该市10.6万户、33.8万人、1.1万家商铺,构建起全覆盖无交叉、分工明确的网格体系。该市实行个人自荐与支部推荐相结合,乡镇党委严格把关,网络网格员各525名,兼职网格员668名,专属网格员166名,确定热心服务群众的“一长两员”(楼组长、信息员、网格员)11854名,作为网络力量的补充,进一步延伸服务触角。疫情防控进入常态化阶段后,网格员以及“一长两员”积极参与入户走访、“六防六促”矛盾排查,为服务中心工作贡献力量。



“五星”支部创建村(社区)干部大比武,掀起创星“争优热潮”。



党员干部在核酸采样中做好信息采集工作。

时代先锋篇

谱写全面建设社会主义现代化国家新篇章,离不开党的坚强领导,也离不开各级党组织的共同努力和全体党员的无私奉献。让党旗从以下几个有代表性的个人和群体,来了解一下牢记初心使命、为孟州市经济社会发展高质量发展作出贡献的时代先锋。

乡村振兴路上的“尖刀班”班长——槐树乡源沟村党支部书记汤长军。槐树乡源沟村原本是一个地处偏远的落后山村,2016年以来,源沟村党支部坚持因村施策,全面落实政策,培育特色产业,改善基础设施,坚持把党支部挺在产业发展第一线,该村党支部书记汤长军带领村“两委”班子和党员群众积极学习科学培育特色产品,以“党支部+公司+合作社”“党支部+村民”等模式建成温室大棚20座,种植了草莓、西红柿、辣椒等农产品,其品质受到孟州、济源、吉利等地游客的喜爱,从而打响了“源沟品牌”,发展乡村旅游,打造沟下水系生态观光路线,发展乡村旅游,多方式壮大村集体经济,促进农民增收。幸福福桥,打造沟下水系生态观光路线,发展乡村旅游,多方式壮大村集体经济,促进农民增收。幸福福桥,打造沟下水系生态观光路线,发展乡村旅游,多方式壮大村集体经济,促进农民增收。

行业领先背后的“红色引擎”驱动——中原内配党委。中原内配集团股份有限公司成立于1958年3月,目前已发展成为行业先进的动力活塞组件系统供应商,主营产品(缸套综合实业力行业领先,曾荣获“亚洲品牌500强”“中国制造业500强”“中国民营企业500强”“河南省省长质量奖”等称号,作为一家改制而来的民营企业,中原内配党委传承了国有企业的优良传统,将党建工作作为企业健康、快速、绿色、可持续发展的强大“红色引擎”,通过实施“21335”党建体系,不断加强党委领导作用,实行“一岗双责、双向进入”,将党建工作与企业发展的同频共振、同向发力,以党建统领共青团、工会和妇联等群团组织,形成了以党组织为政治核心、党工团一体化发展的工作机制。始终牢记“企业公民”的社会责任,主动肩负公益、慈善、兴教助学、增加就业、脱贫攻坚、疫情防控等社会责任,得到了社会各界和群众的一致赞扬。2021年,中原内配党委获评“河南省先进基层党组织”。



会昌街道中曹村幸福院内的幸福生活。



河滨街道太子村党建综合体举办重阳节活动。



全国劳动模范、源沟村党支部书记汤长军(左三)和驻村第一书记、村“两委”干部查看大棚草莓种植产业。



槐树乡汤庙村党员与联户群众签订“邻里互助公约”,携手共建无疫家园。



中原内配办公区。